

《习近平经济思想系列讲读》节目研讨会在京举行

新华社北京4月22日电 4月22日，中央广播电视台总台与国家发展和改革委员会联合出品的《习近平经济思想系列讲读》节目研讨会在京举行。

党的十八大以来，习近平总书记科学总结我国经济发展历史经验，深刻把握经济发展规律，围绕怎样实现中国式现代化，创造性地提出了一系列新理念、新观点、新论断，回答了如何全面推进经济发展的重大问题，形成了体系严整、博大精深的习近平经济思想。与会

嘉宾表示，《习近平经济思想系列讲读》是首部系统阐释习近平经济思想的电视专题片。节目聚焦习近平总书记关于贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展、发展新质生产力等重要论点，深入解读蕴含其中的坚定理想信念、鲜明政治导向、深远战略思维、强烈历史担当、真挚人民情怀和科学思想方法，系统梳理习近平经济思想引领新时代中国经济发展取得的历史性成就、发生的历史性变革，全面展现习近平经

济思想的时代特征、理论价值和实践伟力，为全社会学习领会习近平经济思想提供了生动教材。

《习近平经济思想系列讲读》近期在总台央视财经频道首播，在央视新闻、央视频、央视财经、央视网等新媒体平台同步上线，引发热烈反响。节目已于4月16日和4月17日起分别在总台央视综合频道和科教频道重播。《习近平经济思想系列讲读》电视专题片文本也将结集出版。

文化要繁荣、国家要强盛、民族要复兴，都离不开读书带来的文化积淀和精神力量。

在第30个世界读书日到来之际，第四届全民阅读大会将在山西太原举办，主题为“培育读书风尚 建设文化强国”。

习近平总书记在致首届全民阅读大会的贺信中提出殷切期望：“希望全社会都参与到阅读中来，形成爱读书、读好书、善读书的浓厚氛围。”在习近平总书记亲自关心倡导下，全民阅读蔚然成风，书香中国生生不息。

书香是一种氛围

2025年全国两会上，习近平总书记从过去的书香世家讲到现在提倡建设书香校园、书香社会，饱含期待：“书香是一种氛围。”

推进书香社会建设，不仅是习近平总书记念兹在兹的牵挂，也是全社会共同的事业。

这是书香弥漫的一天——

清晨，阳光洒落在沈阳市铁西区奉天工场文创园斑驳的红砖墙上。这片由红砖厂房组成的复古建筑群中，一间保留着浓郁“工业风”的城市书房格外引人注目。63岁的退休职工陈经伟是这里的常客：“进来看看书，仿佛时间也慢下来，在喧嚣中寻得一处心灵栖息地。”

奉天工场是承载着城市工业记忆的老厂区。近年来，曾经沉寂的老厂区“涅槃重生”，将书香漫润到工业遗址中。

由旧东库改造而成的时代文仓城市书房、充满汉字演化历史蕴藏于各个角落的汉字主题书房、充满中国古典风格的沈阳古城遇书房……沈阳已建成城市书房28座，书屋180间，小而美、多样化的新型阅读空间散落在城市社区、商圈、公园，氤氲着浓厚的书香氛围，充实着城市的文化因子。

午后，位于深圳罗湖的句象书店里，呈现温馨一幕——在亲子共读区，孩子们正在家长陪伴下尽情徜徉于书海。

书店创始人金鑫介绍，书店开业三年来已在南京、上海、深圳等7座城市落地13家门店，“我们提供购书与借阅一体化服务，希望打造有生命力的阅读空间，让阅读真正融入生活。”

在深圳，阅读已是一种生活方式——图书馆座无虚席，大型书城人潮涌动，书市书展人气火爆……多年来坚持推动全民阅读，涵育人文精神，深圳被联合国教科文组织授予“全球全民阅读典范城市”称号。

夜幕初降，“鲁图青年夜校”的灯亮了。

山东省图书馆里，济南甸柳第一小学学生李宛如和妈妈一起来听“中华传世经典”夜校公益课。大家围绕《论语》里的“德不孤，必有邻”展开讨论。“想不到这几个字里有这么多道理。”李宛如说，她和妈妈对中华传统文化很感兴趣，每课必到。

自去年6月以来，夜校已累计推出82门精品课程，用图书馆延时服务点亮城市的“夜读时光”。山东省图书馆教育培训中心副主任叶蕊说，夜校秉持普惠性和公益性原则，邀请专业教师授课，深度融合各方优质资源，打造综合性“公共文化空间”。

处处可读、时时可读、人人可读，中华大地上，书香正飘向每一个角落。

数字阅读要和传统阅读结合起来，守住我们的内核和素养

“这文脉悠长的南国热土，遍地是风雅的书声琅琅”……以“诗承古今 雅聚南国”为主题的2025“百年丁酉诗会”系列活动日前在北京市西城区启幕，诗歌爱好者们齐聚一堂，共品诗韵书香。

书籍是文脉的载体，阅读是文脉的接续。

习近平总书记多次强调读书的重要意义，指出：“中华民族古自提倡阅读，讲究格物致知、诚意正心，传承中华民族生生不息的精神，塑造中国人民自信自强的品格。”

新时代以来，中华民族“耕读传家”的传统上升为国家发展战略——“全民阅读”已连续12年写入政府工作报告；深入推进全民阅读，建设“书香中国”写入“十四五”规划和2035年远景目标纲要。近日，《全民阅读促进条例》面向全社会公开征求意见，全民阅读法治化进程进一步加快。

与此同时，科技浪潮奔涌，让阅读不再仅仅是打开一本书，而是有了更多元精彩的呈现。



4月22日，读者在北京国家图书馆内阅读、学习。在世界读书日即将来临之际，很多读者选择与书相伴，在国家图书馆内读书、学习。

新华社记者 殷刚 摄

遗失声明

●不慎将内蒙古能建物产有限公司鄂尔多斯分公司的《开户许可证》（核准号：J2058001152601，开户银行：交通银行股份有限公司伊金霍洛旗支行，账号：156899991010003049876）丢失，声明作废。

●不慎将内蒙古能建工程管理服务有限公司的《开户许可证》（核准号：J1910014829902，开户银行：中国银行股份有限公司呼和浩特市鄂尔多斯东街支行，账号：150851634845）丢失，声明作废。

让这方净土充盈新风正气

——中管高校推动学习教育走深走实

□新华社记者 王鹏

一段时间以来，各中管高校深入学习贯彻习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，学习领会和贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，扎实开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，确保学有质量、查有力度、改有成效，推动学习教育不断走深走实。

系统谋划、精心部署

开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，是今年党建工作的重点任务。各中管高校第一时间动员部署，引导广大党员干部充分认识这次学习教育的重要意义，把思想和行动统一到党中央决策部署上来，推动学习教育见行见效。

北京大学印发《北京大学深入贯彻中央八项规定精神学习教育实施方案》，从“扎实学习研讨”“深入查摆问题”“切实集中整治”“坚持开门教育”“巩固深化成果”等5个方面明确15项工作任务；将学习教育要求写入本学期《组织生活指南》，发送全校师生党支部，指导支部开展好学习教育工作；已编发两期学习参考资料，帮助党员干部有针对性地开展学习。

浙江大学以贴近师生的形式开展学习教育活动，在学校理论发声平台“启真新论”开设学习教育专题，组织浙江大学中国特色社会主义研究中心、马克思主义学院等平台的专家学者围绕习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述等进行理论研究阐释；依托理论学习资源网、“浙大组工”微信公众号等，及时刊发中央重要部署和讲话精神。

大连理工大学针对不同党员群体特点侧重安排学习内容。例如，学生党员重在学习领会习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述；教师党员立足培育践行教育家精神，结合师德师风建设与专题教育实施方案开展学习；机关

党员学习教育与机关作风常态长效提升专项行动统筹起来，增强党员干部责任意识、大局观念、执行能力和服务精神。

中山大学充分发挥学校马克思主义学院中共党史党建学科优势，依托廉政与治理研究中心、纪检监察研究院，组建由马克思主义学院、法学院、政治与公共事务管理学院、财务处师生组成的宣讲团。师生宣讲团成员积极赴各院系开展学习辅导报告，累计在校内开展宣讲15次，持续深化学习效果，不断打牢思想政治基础。

深学细悟、走深走实

不久前，复旦大学“星火”党员志愿者服务队对标学习教育相关要求，挖掘陈望道老校长的15则故事，打造了新版《陈望道廉洁家风》课程。

这是复旦大学扎实有力推进学习教育的生动缩影。坚持在学习教育过程中注重文化涵养，复旦大学博士生讲师团筹建“学习中央八项规定精神”主题宣讲团，重点建设《以古鉴今：从“六条规定”到中央八项规定精神学习》等精品课程10门，面向全校学生党支部和校外单位开放预约。

学习教育开展以来，中管高校坚持聚焦主题，在“实”字上下功夫，推动学习教育往深里走、往实里走、往心里走。

中国人民大学充分发挥学科学术优势，组织马克思主义学院、中共党史党建学院、纪检监察学院等数十名专家学者，为校内外有关单位进行专题授课近百场；学校党委学生党建工作委员会开设“工学党员谈作风”“学生党员谈作风”两个专栏，鼓励学生党员对校史人物、身边榜样，结合实际谈思考谈体会谈做法，目前已刊发专栏文章10余篇。

南京大学深入开展红色资源开发利用路径研究，举办“中国共产党作风建设专题展览”，运用教师党员收集的现有资源，开辟专展空间，精心打造高质量精品展陈，用心讲好党的故事，生

动传播红色文化，真正实现用党的光荣传统和优良作风坚定信念、凝聚力量，用党的历史经验和实践创造启迪智慧、砥砺品格，引发师生党员强烈反响。

学做结合、知行合一

作风建设是攻坚战，也是持久战。学习教育过程中，各中管高校坚持学做结合、真抓实干，一体推进学查改，将学习教育融入日常，抓在经常，切实取得成效。

按照清华大学党委学习教育《实施方案》工作部署及问题查摆和集中整治任务安排，学校已部署开展全面深入推进行政机关、后勤、二级单位机关作风建设以及为基层减负、解决师生身边“小事难题”，科研经费合规使用等涉及师生切身利益的专项行动任务，研究制定工作方案并持续推进落实，力求以实的作风和举措，成效，提升师生群众获得感。

西安交通大学突出抓好新提拔干部、年轻干部学习教育，从4月起，组织开展新任职干部培训班和年轻干部培训班等主体培训班次，着重将年轻干部理想信念教育和能力素质提升贯穿培训全过程各方面，加强对中央八项规定及其实施细则精神的学习解读，组织实地参观廉政警示教育基地，通过专题报告、现场教学、案例分析等多种形式，持续深化党的创新理论武装，不断加强年轻干部作风建设。

以优良作风凝心聚力，把学习教育成果转化成为推动发展的实际成效，不断提升广大师生的获得感、幸福感。

华中科技大学院两级领导干部深入院系、科研平台、“一站式”学生社区、教室食堂宿舍、体育场馆等，通过走访调研、集体座谈、谈心谈话等方式，推动解决制约单位发展的难题和师生急难愁盼问题；各基层党支部、广大党员通过党员示范岗、党员先锋队等方式，广泛开展志愿服务，集智聚力办实事、解难题。

（新华社北京4月22日电）

让愿担当敢担当善担当蔚然成风

□新华社记者 郑明鸿

中央八项规定是党中央以“永远在路上”的担当精神推进自我革命的生动实践。各地各部门要以深入贯彻中央八项规定精神学习教育为契机，进一步锻造领导干部以身许党、夙夜在公的作风。以时时放心不下的责任感、积极担当作为的精气神，让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风。

干部敢于担当作为，这既是政治品格，也是从政本分。然而，当下有的干部革命精神淡化、安于现状、得过且过，不担当、不作为，不仅引发群众强烈不满，还损害了党和政府的形象。作风建设永远在路上，担当作为的重要性、必要性在推进中国式现代化的进程中意义重大。

愿担当是干部起码的做事准则。千

部干部，先干一步。一段时间以来，“宁可不做事，也不能出事”“遇到困难绕着走，碰到难题往上交”，某些干部身上存在躺平心态。这种消极心态的根源是党性修养不够。遇到矛盾惊慌失措，遇见斗争直打摆子，这哪还有共产党人的样子！每个干部都要从灵魂深处思考并回答好“我是谁、为了谁、依靠谁”的根本问题，不断增强洞察力、预见力、决断力、执行力，既直面问题、勇挑重担、积极应对，又头脑清醒、务实稳妥、科学决策，凡事力求善始善终、善作善成。

敢担当是干部政治品格的体现。如果说愿不愿担当还有一点能力因素，那么敢不敢担当拷问的就是政治品格。能否敢于负责、勇于担当，最能看出一个干部的党性和作风。共产党员的干部，就是要站稳人民立场，把维护人民利益作为出发点和落脚点，为群

众解决急难愁盼问题，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。善担当是干部驾驭复杂问题的能力所在。面对外部压力加大、内部困难增多的复杂严峻形势，领导干部必须不断增强洞察力、预见力、决断力、执行力，既直面问题、勇挑重担、积极应对，又头脑清醒、务实稳妥、科学决策，凡事力求善始善终、善作善成。

让愿担当、敢担当、善担当蔚然成风，既要靠干部的内因驱动，还要抓好外因的促进作用。各地各部门要加大改革创新在干部考核和提拔任用中的权重，建立健全改革容错纠错机制，让鲜明地“上”，坚决地“下”、大胆地“容”深入人心，形成导向。

（新华社北京4月22日电）

新华时评·锲而不舍落实中央八项规定精神

模式建设穿沙公路307公里。

在产业发展方面，将因地制宜、统筹发展特色经济林、灌木饲料林等产业基地和沙棘特色产业深加工，支持发展林下中草药生态种植、野生抚育和仿野生栽培，培育壮大林草特色产业，实现生态与经济的良性互动。

在科学防沙治沙方面，将全面推广林草先进技术和服务机制，鼓励应用沙障铺设机、免耕补播机、无人机和智能监测维护装备等先进林草机械设备，培训指导农牧民5000人次以上，提升治沙的科技含量和效率。针对集中连片、距离公路较远等难于治理的沙地腹地，大力推行“以路治沙”治理

旗将全面开展林草生态建设管护工作。

对治理区域加强巡查监管，密切关

注林草生长状况，强化防火、防病虫害

工作，提高应急能力和防控水平，确保

每一片绿色都能茁壮成长。

目前，全旗正在积极筹备浑善达克

沙地歼灭战所用沙障材料、造林苗木、治

沙机械等，预计5月初今年的浑善达克

沙地歼灭战全面打响。”克什克腾旗森

草原技术推广中心主任董学存说。

在浑善达克沙地歼灭战中，克什

克腾旗正以坚定的决心、创新的举措

和不懈的努力，书写着绿色发展的新

篇章。

在巩固治理成果方面，克什克腾

内蒙古金融监管局 内蒙古自治区党委网信办 内蒙古自治区公安厅 内蒙古自治区市场监督管理局 关于严厉打击非法“代理退保”违法犯罪活动的通告

近年来，一些组织或个人为牟取不法利益，借助网络社交平台散布负面、虚假信息，以“代理退保”“保险维权咨询”等名义，诱使金融消费者委托其代办保险退保事宜，通过非法手段获取客户信息、捏造或歪曲事实、伪造证据等手段，频繁进行恶意投诉或举报，逐渐形成了一条披着“维权”外衣的黑灰色产业链，严重扰乱了金融市场秩序，侵害了金融消费者合法权益。

为切实维护金融市场秩序，保护金融消费者合法权益，内蒙古金融监管局、内蒙古自治区党委网信办、内蒙古自治区公安厅、内蒙古自治区市场监督管理局现就持续整治非法“代理退保”乱象，严厉打击违法犯罪活动通告如下：

一、广大金融消费者应主动远离“代理退保”黑灰产

阱，遇有保险消费争议时，可以通过保险公司客服热线、网站、公众号、服务柜面等渠道协商解决；或者拨打12378热线、登录“金融消费者保护服务平台”进行投诉；也可以申请金融纠纷调解组织免费调解或通过司法途径解决合同纠纷问题。

二、任何机构、组织或者个人不得违法违规开展保险

退保业务推介、咨询、代办等活动，诱导投保人退保，扰乱保险市场秩序。发现相关问题线索，可依法向金融监管部

门举报。

三、金融信息服务提供者不得制作、复制、发布、传播含有主管当局禁止的金融产品与服务的内容。发现相

关内蒙古自治区属地网络平台或网络账号涉“代理退保”黑灰产违法和不良信息，可依法向网信部门举报。

四、严禁通过传统媒体、互联网、户外广告发布“代理退保”相关商品和服务内容的虚假违法广告。发现涉及“代理退保”的相关违法广告线索，可依法向市场监管部门举报。

五、发现“代理退保”黑灰产实施威胁恐吓、敲诈勒索、泄露个人信息、扣留银行卡、截留退保资金、职务侵占等扰乱金融市场秩序的违法犯罪活动，可向公安机关举报涉案线索，公安机关将予以严厉打击，依法追究刑事责任。

六、相关线索举报联系方式如下：

内蒙古金融监管局：12378
内蒙古自治区市场监督管理局：12315

特此通告

内蒙古金融监管局

内蒙古自治区党委网信办

内蒙古自治区公安厅